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67Der Preisstand für alle in diesem Prospekt angegebenen Leistungen ist Juni 2007. Preis- und Leistungsänderungen vorbehalten.

Maßgeblich ist die Reisebestätigung. Weitere Informationen finden Sie im Hauptkatalog MS EUROPA – Die schönste Yacht der Welt,

November 2006 – Mai 2008.

Es gelten die Allgemeinen Reisebedingungen neuester Fassung des Veranstalters Hapag-Lloyd Kreuzfahrten GmbH, Ballindamm 25,

20095 Hamburg, Servicetelefon Deutschland 01803-41 21 41 (€ 0,09/Min. aus dem Festnetz der T-Com), Österreich 0810-955 244 

(€ 0,10/Min.), Schweiz 0848-44 88 11 (CHF 0,11/Min.), Ausland +49 (0)40 3001-4580, Telefax +49 (0)40 3001-4849, E-Mail

info@hlkf.de, www.hlkf.de. Informationen und Buchungen in Ihrem Reisebüro oder über Hapag-Lloyd Kreuzfahrten.



Prof. Dr. Stefan Rahmstorf

Symposiums-Thema: Klima

Prof. Dr. Stefan Rahmstorf ist Klimaforscher am Potsdam-

Institut für Klimafolgenforschung. Ein Schwerpunkt seiner

Forschung ist die Wechselwirkung zwischen Ozeanen und

globaler Erwärmung sowie natürlicher Klimaveränderung.

Auf der EUROPA wird er Sie informieren über Klima, Um-

welt, Energiefallen und die Biografie unseres Planeten.

Prof. Jürgen Walter

Symposiums-Thema: Neue Medien

Jürgen Walter ist Professor für Informationstechnik. Davor

war er viele Jahre als Entwickler in der Wirtschaft tätig.

Neben seinem Lehrauftrag an der Hochschule Karlsruhe

ist sein Arbeitsgebiet das Internet. Bei dem Symposium

auf See wird sein Schwerpunkt auf den Themen E-Lear-

ning, interaktives E-Tagebuch und E-Fotobuch liegen. Ent-

decken Sie die Möglichkeiten der digitalen Welt.

Dr. Dr. Volker Gebhardt

Symposiums-Themen: Kunst, Kultur und Musik

Der Internist und freie Autor Dr. Dr. Volker Gebhardt hat in Medizin und Kunstgeschichte

promoviert. Erst arbeitete er als Arzt, dann als Verlagsleiter und Prokurist in verschiedenen

Verlagen. Heute schreibt er zu Themen der Kunst- und Musikgeschichte und informiert Sie

an Bord über aktuelle Themen aus den Bereichen Kunst, Kultur und Musik.

Detlef Gosselck

Symposiums-Themen: Kunst und Literatur

Der Galerist und Spontanliterat Detlef Gosselck war unter

anderem Studienleiter der Europäischen Akademie Berlin,

Gründer der Akademiegalerie, Maler, Moderator und ist

Autor von Büchern wie „E-Mail und die Detektive“ oder

„Johannes der Käufer“. Gemeinsam mit Dr. Dr. Volker

Gebhardt referiert er zu den Themen Kunst, Kultur, Lite-

ratur und Musik.

Michael Kelm

Symposiums-Thema: Selbstbehauptung

Michael Kelm beschäftigt sich seit vielen Jahren mit 

leistungssteigernden Lernprozessen für Körper und

Geist. 1987 entwickelte er das Training „Model Mugging,

Selbstbehauptung für Frauen“, 1992 das „KelmTraining®“,

basierend auf seinen Erfahrungen mit der physischen

und psychischen Selbstbehauptung. Dieses Wissen wird

er auf der EUROPA mit Leidenschaft vermitteln.

Anke und Ralf Gebert

Symposiums-Thema: Autobiografisches Schreiben

Anke Gebert ist freie Autorin von Romanen und Sach-

büchern und unterrichtet seit einigen Jahren unter 

anderem als Gastprofessorin an der Universität Vechta

kreatives Schreiben. Zusammen mit ihrem Ehemann Ralf

Gebert vermittelt sie Ihnen an Bord die Kunst des auto-

biografischen Schreibens. Gemeinsam gehen sie mit

Ihnen auf Spurensuche und helfen Ihnen dabei, Ihrer

eigenen Geschichte Stil und Ausdruck zu verleihen.

Prof. Dr. Wolfgang Lauterbach

Symposiums-Thema: Gesellschaft

Der Soziologe Prof. Dr. Wolfgang Lauterbach von der

Westfälischen Wilhelms-Universität Münster hat zahl-

reiche Artikel und Bücher zu den Themen Bildung und

Familie geschrieben und wird auf der EUROPA zu Alters-

pyramide, Generationenkonflikt, Familiensoziologie und

Mehrgenerationenperspektiven reden.

ProgrammSpannende Tage mit dem Symposium auf See

„Deutschland 2020“– das ist das Thema, dem sich das Symposium auf See

in diesem Jahr widmet. Experten aus den unterschiedlichsten Fachgebieten

beleuchten gemeinsam mit Ihnen in interaktiven Vorträgen, Diskussionen,

Kamingesprächen oder Lernwerkstätten, wie sich unsere Gesellschaft und

unser Leben in Zukunft verändern werden. In Zusammenarbeit mit der

Sigmund Freud PrivatUniversität Wien geht es dabei um Themen wie

Gesellschaft, Wirtschaft, Vermögensforschung, Gesundheit, Kultur, Klima

und Politik. Freuen Sie sich auf angeregte Gespräche mit unseren Experten

und faszinierende Einblicke in unterschiedlichste Themen, die Sie mitten

auf dem Atlantik sammeln können. Willkommen an Bord zu einer ganz

besonderen Reise.

Ulrich Kienzle

Symposiums-Thema: Politik

Der Journalist und Publizist Ulrich Kienzle ist vielen aus

dem Politmagazin „Frontal“ bekannt, das er von 1993

bis 2000 zusammen mit Bodo H. Hauser moderierte. Seit

2003 tritt er bei „WISO“ mit einer eigenen Rubrik auf. Der

Experte für den Nahen Osten wird Themen wie Welt-

politik, Transatlantisches Verhältnis sowie Atomenergie

in Nahost und deren Auswirkungen auf Europa und

Deutschland heute und in Zukunft mit Ihnen betrachten.

Dr. med. Hartmut Scholz

Symposiums-Thema: Gesundheit

Der Ayurveda-Experte Dr. med. Hartmut Scholz arbeitete als Stabsarzt bei der Bundeswehr

und als Oberarzt an der Universitätsaugenklinik München. Nach langjähriger Berufsaus-

übung in der eigenen Praxis begann er, sich dem breiten Feld der Naturheilkunde zu wid-

men. Dabei begegnete er der ältesten Naturheilkunde der Menschheit: dem Ayurveda,

einer traditionellen indischen Heilkunst. Seitdem beschäftigt er sich besonders mit den

ayurvedischen Entgiftungstherapien. Sein Hauptaugenmerk legt er auf die Gemeinsam-

keiten von Ayurveda und moderner Schulmedizin. Dies wird, erweitert um den Bereich

Wellness, auf dieser Reise auch sein Vortragsthema sein.

Prof. Dr. Thomas Druyen

Symposiums-Thema: Vermögensforschung

Prof. Dr. Thomas Druyen wird das Symposium auf See 

leiten. Dem Soziologen und Autor von der Sigmund

Freud PrivatUniversität Wien liegt der Brückenbau zwi-

schen Wissenschaft und Gesellschaft besonders am

Herzen. An Bord widmet er sich dem Thema Vermögens-

forschung mit Bezug zum Beispiel auf Vermögensethik,

Vermögenspraxis und Familienvermögen.




